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Niederschrift
Gremium: Ratsversammlung
Sitzungsnummer: RAT 17/14 Sitzungsdatum: 27.06.2017
Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr Sitzungsende: 19:45 Uhr
Sitzungsraum: Sitzungssaal im Rathaus Tornesch, Wittstocker Str. 7

Anwesende Mitglieder

Sitzungsleitung
Herr Peter Daniel - SPD Tornesch

Gremienmitglieder
Herr Henry Braun - CDU Tornesch Ratsherr
Frau Dr. Susanne Dohrn - SPD Tornesch Ratsfrau
Frau Verena Fischer-Neumann - SPD 
Tornesch

Ratsfrau

Herr Ingo Früchtenicht - SPD Tornesch 2. stellvertr. BV
Herr Klaus Früchtenicht - SPD Tornesch Ratsherr
Herr Manfred Fäcke - SPD Tornesch Ratsherr
Herr Howe Heitmann - CDU Tornesch Ratsherr
Herr Bernhard Janz - CDU Tornesch Ratsherr
Herr Hans-Jürgen Jeschke - SPD Tornesch Ratsherr
Herr Horst Lichte - SPD Tornesch Ratsherr
Herr Friedrich Meyer-Hildebrand - CDU 
Tornesch

Ratsherr

Herr Manfred Mörker - SPD Tornesch Ratsherr
Frau Heide-Marie Plambeck - CDU Tornesch 1. stellvertr. BV
Herr Andreas Quast - CDU Tornesch Ratsherr
Herr Christopher Radon - CDU Tornesch Ratsherr
Herr Lasse Ramson - SPD Tornesch Ratsherr
Herr Artur Rieck - SPD Tornesch Ratsherr
Herr Peter Schley - SPD Tornesch Ratsherr
Herr Henry Stümer - CDU Tornesch Ratsherr
Frau Silke Sörensen - CDU Tornesch Ratsfrau
Herr Gunnar Werner - FDP Tornesch Ratsherr

Verwaltung
Herr Roland Krügel - Bgm. Tornesch Bürgermeister
Frau Marion Grün - Verwaltung Tornesch Amtsleiterin
Herr Torsten Kopper - Verwaltung Tornesch Amtsleiter
Frau Sabine Kählert - Verwaltung Tornesch Amtsleiterin
Frau Inga Ries - Verwaltung Tornesch Protokollführerin
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Frau Angelika Timm - Verwaltung Tornesch Empfang

Entschuldigte Mitglieder

Gremienmitglieder
Herr Bernd Michaelsen - FDP Tornesch Ratsherr entschuldigt

Tagesordnung:

TOP Betreff Vorlage
Öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung, Festellung der form- und fristgerechten 
Einladung, Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie Beschluss 
über die Tagesordnung 

  

2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde   
3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 21.03.2017   
4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten 

Beschlüsse 
  

5 Bericht des Bürgermeisters II/2017  VO/17/136
6 Umbesetzung von Ausschüssen  VO/17/133
6.1 Umbesetzung von Ausschüssen  VO/17/133-1
6.2 Umbesetzung von Ausschüssen  VO/17/133-2
7 Ausrichtung eines Weihnachtsmarktes  VO/17/134
8 Feststellung des Jahresergebnis 2015 des Abwasserbetriebes 

Tornesch 
 VO/17/081

Öffentlicher Teil

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Festellung der form- und fristgerechten Einladung, 
Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie Beschluss über die Tagesordnung

Beschluss: 
Die vorgeschlagene Tagesordnung wird beschlossen. .

Abstimmungsergebnis:
22 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf:
BV Daniel eröffnet um 19.30 Uhr die Sitzung und stellt die form- und fristgerechte Einladung 
fest. Ferner stellt er die Beschlussfähigkeit der Ratsversammlung fest. Bgm. Krügel 
beantragt, die geplanten Tagesordnungspunkte „Anfragen von Ratsmitgliedern“ im 
öffentlichen und im  nichtöffentlichen Teil sowie den „Bericht der Verwaltung“ im 
nichtöffentlichen Teil entfallen zu lassen. Über diese TO stimmt die Ratsversammlung ab.  

TOP 2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde

Beratungsverlauf: 
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Seitens der anwesenden Einwohner werden keine Fragen gestellt. 

TOP 3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 21.03.2017

Beschluss: 
Gegen die Niederschrift über die Sitzung der Ratsversammlung vom 21.03.2017 werden 
keine Einwendungen erhoben. Sie gilt somit als genehmigt.

Abstimmungsergebnis:
22 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

TOP 4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse

Beratungsverlauf:

BV Daniel gibt bekannt, dass die Ratsversammlung in der letzten Sitzung einen 
Grundstücksverkauf beschlossen hat. 

TOP 5 Bericht des Bürgermeisters II/2017

Beratungsverlauf: 

Bgm. Krügel ergänzt seinen Bericht um folgende Punkte:

1. Auf dem Grundstück Köppen in der Uetersener Straße finden zurzeit auf 
Veranlassung der Stadt Bodenbeprobungen im Zuge des B-Planverfahrens statt.

2. Er hat eine verhaltene Reaktion der Steuerpflichtigen auf die Erhöhung der Grund- 
und Gewerbesteuer nach Versendung der Steuerbescheide wahrgenommen.

      3. Er kandidiert nicht erneut als Bürgermeister.

TOP 6 Umbesetzung von Ausschüssen

Beschluss: 

Die Ratsversammlung beschließt nachstehende Ausschussumbesetzungen:

 Ausschuss für Finanzen:

Mitglied FDP: bgl.M. Mathias Krüger statt bgl.M. Sven Baumgart
1. Vertreter CDU: bgl.M. Torben Jochens statt RF heide-Marie Plambeck
1. Vertreter FDP: bgl.M. Sven Baumgart statt bgl.M. Sabine Werner
2. Vertreter FDP: bgl.M. Sabine Werner statt bgl. M. Mathias Krüger

 Bau- und Planungsausschuss:

1. Vertreter CDU: bgl.M. Torben Jochens statt bgl.M. Sebastian Jessen

 Umweltausschuss:

1. Vertreter SPD: bgl.M. Philipp Reimers statt RH Hans-Jürgen Jeschke
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2. Vertreter SPD:: RH Hans-Jürgen Jeschke statt RH Lasse Ramson

Abstimmungsergebnis:
22 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 

Zu diesem Tagesordnungpunkt liegen Anträge von allen Fraktionen vor. Als neue bürgerliche 
Ausschussmitglieder werden gewählt:

Herr Torben Jochens auf Vorschlag der CDU-Fraktion
Herr Philipp Reimers auf Vorschlag der SPD-Fraktion.

Nach der Beschlussfassung wird Herr Jochens vom Vorsitzenden des Bau- und 
Planungsausschusses, RH Stümer, per Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung seiner 
Obliegenheiten verpflichtet. Er führt ihn in sein Amt ein. 
Herr Reimers muss später verpflichtet werden.

TOP 6.1 Umbesetzung von Ausschüssen

Beratungsverlauf: 

Beschlussfassung unter TOP 6

TOP 6.2 Umbesetzung von Ausschüssen

Beschluss: 

Beschlussfassung unter TOP 6.

TOP 7 Ausrichtung eines Weihnachtsmarktes

Beschluss: 

Die Verwaltung der Stadt Tornesch wird gebeten, für das Jahr 2017 einen Weihnachtsmarkt 
zu organisieren. 
Die weitere Entwicklung des Weihnachtsmarktes wird von dem dafür gebildeten Arbeitskreis 
vorangetrieben (siehe Ausschuss für Jugend, Sport, Soziales, Kultur und Bildung vom 
22.05.2017).

Abstimmungsergebnis:
22 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
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RH Janz begründet den Antrag der CDU-Fraktion damit, dass sichergestellt werden soll, 
dass dieses Jahr, wie auch in den künftigen Jahren, Tornesch einen Weihnachtsmarkt hat. 

Die SPD-Fraktion hat einen eigenen Beschlussvorschlag definiert, den RF Fsicher-Neumann 
vorträgt:  „Die Ratsversammlung spricht sich dafür aus, dass die Stadt Tornesch einen 
Weihnachtsmarkt ausrichtet. Die weitere Entwicklung des Weihnachtsmarktes wird von dem  
dafür gebildeten Arbeitskreis vorangetrieben (Ausschuss  Jugend, Sport, Soziales, Kultur 
und Bildungswesen, 22.05.2017). Sollte eine Neukonzeption aus terminlichen Gründen nicht 
möglich sein, steht es dem Arbeitskreis frei, für dieses Jahr pragmatische 
Übergangslösungen umzusetzen.

Nach kurzer Diskussion schlägt Bgm. Krügel vor, als Beschluss den 1. Satz des Antrages 
der CDU und danach den 2. Satz des SPD-Antrages zusammen zu fügen. Dieser Vorschlag 
findet allgemeine Zustimmung und BV Daniel lässt hierüber abstimmen.  

TOP 8 Feststellung des Jahresergebnis 2015 des Abwasserbetriebes Tornesch

Beschluss: 

Der Jahresabschluss 2015 des Abwasserbetriebes Tornesch wird in der vorgelegten, von 
der Wirtschaftsrat GmbH Wirtschaftsprüfungs- und Steuerberatungsgesellschaft geprüften 
Fassung mit einer Bilanzsumme von 21.653.836,75 € festgestellt. In der Ergebnisrechnung 
sind die Erträge mit 3.739.220,04 € und die Aufwendungen mit 3.753.884,04 € ermittelt 
worden. Der Jahresverlust beträgt 14.664,00 €. Es wird vorgeschlagen den Betrag  der 
Ergebnisrücklage zu entnehmen.

Abstimmungsergebnis:
22 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 

Der Vorsitzende des Finanzausschusses, RH Quast, bittet nach einstimmiger 
Beschlussempfehlung durch den Fachausschuss die Ratsversammlung, das Jahresergebnis 
2015 für den Abwasserbetrieb Tornesch festzustellen. 

Tornesch, den 30.08.2017

Peter Daniel
Vorsitzende(r)

Inga Ries
Protokollführer(in)


